
21/06/2026

Γέροντας Εφραίμ: Στην καρδιά του αληθινού 
θεολόγου λαλεί ο Θεός Λόγος (ΒΙΝΤΕΟ – ΦΩΤΟ)
/ Αγιορείτικα

Τη σημασία της ουσιαστικής σύνδεσης της ακαδημαϊκής 
θεολογίας με τη βιωματική πνευματική ζωή ανέδειξε ο 
Καθηγούμενος της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου 
Γέροντας Εφραίμ, κατά την ομιλία του στη Θεολογική Σχολή 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης το Σάββατο 
20 Ιουνίου 2026.

Φωτογραφίες ope.gr: Ραφαήλ Γεωργιάδης

Μιλώντας στην Τελετή Αποφοίτησης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
«Σπουδές στην Ιστορία, την Πνευματικότητα, την Τέχνη και τη Μουσική Παράδοση 
του Αγίου Όρους» ο Γέροντας Εφραίμ συνεχάρη τους διοργανωτές για την 
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πρωτοβουλία ενίσχυσης των δεσμών μεταξύ της Θεολογικής Σχολής και του Αγίου 
Όρους, σημειώνοντας ότι διαχρονικά επιθυμούσε την αναζωπύρωση αυτής της 
σχέσης. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «η Θεολογική Σχολή Θεσσαλονίκης παλιά 
είχε πιο στενή σχέση με το Άγιον Όρος».

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στον πνευματικό χαρακτήρα της αγιορείτικης παράδοσης, 
επισημαίνοντας ότι η ιστορία, η τέχνη, η μουσική και τα χειρόγραφα της 
μοναστικής πολιτείας αποτελούν καρπούς προσευχής και θυσίας. Αναφέρθηκε 
μάλιστα στη συγκινητική μαρτυρία Αγιορείτη μοναχού, ο οποίος ασπαζόταν τα 
χειρόγραφα, λέγοντας ότι «αυτά τα χειρόγραφα είναι σταλαγμένα με δάκρυα από 
αυτούς που έγραφαν».

Ο Γέροντας Εφραίμ υπογράμμισε ότι δεν υπάρχει αντίθεση ανάμεσα στη μοναχική 
εμπειρία και την επιστημονική θεολογική έρευνα, χαρακτηρίζοντας «λάθος» την 
περιφρόνηση της ακαδημαϊκής θεολογίας από μοναχούς. Όπως επισήμανε, σήμερα 
οι αγιορείτικες μονές ανοίγουν τις βιβλιοθήκες τους στους ερευνητές, ώστε να 
αναδειχθεί ο πλούτος της εκκλησιαστικής παράδοσης.

Παράλληλα, κάλεσε τους φοιτητές και τους θεολόγους να μην περιορίζονται στη 
θεωρητική γνώση, αλλά να επιδιώκουν τη βίωση της θεολογίας μέσα από την 
πνευματική ζωή. «Ο αληθινός θεολόγος είναι αυτός που στην καρδιά του λαλεί ο 
Θεός Λόγος», τόνισε, προσθέτοντας ότι αυτό προϋποθέτει ανάλογο πνευματικό 
αγώνα και καθαρότητα καρδιάς.

Κλείνοντας, ο Γέροντας Εφραίμ μοιράστηκε προσωπικές εμπειρίες από τη ζωή στο 
Άγιο Όρος για να αναδείξει ότι τα πνευματικά χαρίσματα αποτελούν καρπό 
μακρόχρονης ασκήσεως. Υπογράμμισε ακόμη ότι «το Άγιον Όρος το χρειάζεται η 
χώρα μας, το χρειάζεται η Εκκλησία μας, το χρειαζόμαστε όλοι μας», 
χαρακτηρίζοντάς το «κόσμημα της Ορθοδοξίας αλλά και της Ελλάδας».

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, ευχαρίστησε τους διοργανωτές για την 
πρωτοβουλία, διαβεβαίωσε ότι η Μονή Βατοπαιδίου θα συνεχίσει να στηρίζει 
διακριτικά ανάλογες προσπάθειες και προσέφερε ως αναμνηστικό στο Τμήμα 
Θεολογίας ένα δίπτυχο με αντίγραφο της εικόνας του τέμπλου του Καθολικού της 
Μονής.
















